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ВО ДИЧ КРОЗ ЕП СКЕ ИН ТЕР ПРЕ ТА ЦИ ЈЕ  
ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НЕ КУЛ ТУ РЕ

(Гла вит ју нак и оста ла го спо да. Л. Де лић, М. Де те лић, Љ. Пе ши кан  
Љу шта но вић. Бе о град: За вод за уџ бе ни ке, 2017, 440 стр.)

Нај по зна ти је ју жно сло вен ске еп ске пе сме, про пу ште не кроз мно го стра ну 
ана ли тич ку при зму Мир ја не Де те лић, Љи ља не Пе ши кан Љу шта но вић и Ли ди је 
Де лић, оку пи ле су се у збор ни ку Гла вит ју нак и оста ла го спо да, у из да њу За во да 
за уџ бе ни ке. Збо р ник ни је про ста су ма на су мич но ана ли зи ра них пе са ма. Ау тор ке 
су ода бра ле нај бо ље пред став ни ке по је ди них кру го ва пе са ма, кроз чи ју су ин тер-
пре та ци ју са гле да ле ши ри еп ски опус и по е ти ку гла со ви тих Ву ко вих пе ва ча.

Глав ни, обим ни ји део збор ни ка, об у хва та се дам на ест сту ди ја, ко је пратe Ву-
ков хро но ло шки прин цип кон ци пи ра ња, те та ко зби р ка от по чи ње ис тра жи ва њем 
пе са ма на ме ђи, у ко ји ма је еп ски сти ли зо ван ре ли ги о зно-мо ра ли стич ки идеј ни 
им пулс оде вен у по ро дич но-но ве ли стич ко ру хо. Пе сме о ве ли ком гре ху, као што 
је че до мор ство, не по што ва ње ро ди те ља, пре ва ра ку ма, ро до сквр ну ће, Мир ја на 
Де те лић ана ли зи ра са со ци о ре ли гиј ског ста но ви шта ту ма че ња бо жан ске епи фа-
ни је кроз чу да, ко ја се у еп ским об ра да ма пре по зна ју као три оп шта ме ста: ни ца ње 
цр кве на ме сту стра да ња пра вед ни ка, про па да ње гре шни ка у зе мљу или во ду, и 
зе мљи но не при хва та ње ње го вих ко сти ју. Од го не та ње се ман ти ке отво ре ног и за-
тво ре ног про сто ра у пе сма ма о уби ству соп стве ног де те та и оп ту жи ва њу за о ве 
(си жеи о гре шној Па вло ви ци), ком би но ва но с пси хо ло шким ту ма че њем ли ко ва и 
со ци о кул ту ро ло шким при сту пом, ука за ло је на ам би ва лент ну по зи ци ју же не, ту-
ђи на, стран ца, у па три јар хал ној по ро ди ци, и ан та го ни зам ко ји је до нео пре ла зак 
с ен до га ми је на ег зо га ми ју.

Упо ред на ана ли за Љи ља не Пе ши кан Љу шта но вић две ју пе са ма о тро ше њу 
не ма њић ког бла га на број не за ду жби не, јед на сле пе Сте па ни је, а дру га Фи ли па 
Ви шњи ћа, по ка за ла је два кон цеп та по и ма ња за ду жби нар ства и по ет ског пам ће ња 
ро до на чел ни ка Не ма њи ћа. По ре ђе ње је зи ка, сти ла, то на ка зи ва ња, ком по зи ци о ног 
устрој ства, ли ка Све тог Са ве и ау тор ског уде ла сва ког пе ва ча, от кри ло је два па-
ра лел на, а ипак про жи ма ју ћа, ре флек са кул тур не и исто риј ске тра ди ци је у на шој 
епи ци. На јед ној стра ни је ду хов но-ре ли ги о зна, жен ска и ви ше лир ска ви зи ја сле пе 
пе ва чи це, ко јом се ус по ста вља зе маљ ско-не бе ска вер ти ка ла за све тач ко уз ди за ње 
Не ма њи ћа и Са ве ме ђу њи ма, као бу ду ћег хри шћан ског све ти те ља, а на дру гој је 
про фа ни, др жав нич ки, рат нич ки, му шки и еп ски код пе ва ча устан ка, ко ји на гла-
ша ва уло гу Нем њи ћа у из град њи срп ске ца ре ви не и Са ве као во ђе, др жав ни ка и 
цар ског си на.

Пе сма о же нид би кра ља Ву ка ши на по слу жи ла је Ли ди ји Де лић као од ли чан 
пред ло жак за де ши фро ва ње ме ха ни зма по ет ског уоб ли че ња исто риј ског до га ђа ја, 
по сте пе ну тран сфор ма ци ју ре ал них фа ка та и њи хо во са о бра жа ва ње по сто је ћим 
еп ским си жеј ним обра сци ма. Исто ри о граф ско по сма тра ње до пу ње но је струк ту-
рал но-ти по ло шким ма пи ра њем нај ви дљи ви јих та ча ка ево лу ци о ног лу ка ко ји во ди 
од по чет ног исто риј ског им пул са и по ги би је чу ве ног хај ду ка, вој во де Мом чи ла, 
до по зна те еп ске вер зи је Сто ја на хај ду ка. Утвр ђи ва ње тач них раз ло га за ме не ре-
ал них окол но сти (по ги би ја ис под гра да – си же ом о из да ји же не), по том пу те ва 
пре но са мо ти ва са јед не лич но сти на дру гу (са Јо ва на Кан та ку зе на на кра ља Ву ка-
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ши на), као и по во да из ме на ге о граф ских по је ди но сти (пре но ше ње ме ста до га ђа ња 
на за пад, из Пе ри те ри о на у Пир ли тор), ујед но је пу то каз за су срет исто ри је и пе сме 
и осве тља ва ње ме то до ло ги је на стан ка усме не тво ре ви не.

Ана ли за пе сме Зи да ње Ска дра су прот ста вља се да на шњим мо дер ним школ-
ским ин тер пре та ци ја ма ко је овај си же ис ти чу као при мер окрут но сти и ва р вар ства. 
Уме сто то га, Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић пред ла же при ступ ко ји укљу чу је 
пе да го шку ви зу ру и увод но упо зна ва ње чи та ла ца са ар ха ич ним ве ро ва њи ма и 
тра ди ци о нал ним кон цеп ти ма жр тве у раз ли чи тим епо ха ма и кул ту ра ма, а по том 
се осла ња на има нент ни ме тод ко ји под лу пу ста вља је зик, стил, ри там, зву ков ни 
слој, лек си ку, се ман ти ку, ли ко ве и ком по зи ци о но устрој ство. Уо ча ва да је на свим 
овим рав ни ма на сна зи прин цип по на вља ња, ко ји ја сно обе ле жа ва од но се ме ђу 
ли ко ви ма, сва ки кљу чан до га ђај у пе сми и скри ве на зна че ња и ко ји је од го во ран за 
тра ги чан, ба ла ди чан тон. При ме њен на раз ли чи тим ни во и ма, као стил ско-из ра жај-
но сред ство, уо би ча је на еп ска на ра тив на тех ни ка или ком по зи ци о но-струк тур ни 
обра зац, пот цр та ва основ но свој ство фол клор них жа нр о ва, а то је фор му ла тив ност.

Си жеи о ју нач кој же нид би с пре пре ка ма, а ме ђу њи ма Же нид ба Ду ша но ва, 
као нај це ло ви ти ји и нај бо љи пред став ник овог си жеј ног обра сца, би ли су иде ал но 
по ла зи ште Мир ја ни Де те лић за про у ча ва ње од но са из ме ђу фол кло р не свад бе и 
еп ске пе сме, тј. ствар но сног мо де ла и књи жев ног тек ста ко ји на осно ву ње га на ста је. 
Се ми о тич ко ди мен зи о ни ра ње над ре ђе них и под ре ђе них, ре ал них и умет нич ких 
све то ва омо гу ће но је па жљи вим са ме ра ва њем са о бра зно сти и од сту па ња ет но ло шке 
и усме но по ет ске гра ђе. Ис по ста ви ло се да је еп ска пе сма о же нид би с пре пре ка ма 
тре ће сте пе ни мо дел, мо дел ви шег ре да у од но су на Лот ма но ву дру го сте пе ну кон-
цеп ци ју ре ла ци је ствар но сти и тек ста, с об зи ром на то да из ра ста на свад бе ном ри-
ту ал но-ма гиј ском пред ло шку, ко ји је и сам мо дел јед ног об ли ка кул тур ног по на ша ња. 
Кроз са гле да ва ње су пр от но сти бли зу – да ле ко, свој – туђ, ујак – се стрић, пле мић 
– чо ба нин, од но са на ко ји ма се те ме ље ти по ло шке ва ри јан те же нид бе ног мо де ла, 
по ка за но је ка ко епи ка чу ва се ћа ње на дав ну об ред но-ре ли гиј ску прак су, али се 
исто вре ме но од ње и одва ја јер дру га чи је мо де лу је са крал ни и про фа ни про стор, 
ње го ве гра ни це и функ ци је ини ци ја на та – же ни ка и не ве сте.

Го то во цео еп ски опус Стар ца Ми ли је, три од че ти ри пе сме, ушао је у из бор 
за ана ли зу. Та ко је нео бич на, ин ва ри јант на пе сма о гор дој Ро си ко ја од би ја тро ји цу 
про са ца, чу ве них срп ских ју на ка, под врг ну та де таљ ном струк тур но-ти по ло шком 
упо ре ђи ва њу с обра сци ма бли ских мо де ла, мо гу ћих пред ло жа ка, ка кви су из бор 
из ме ђу ви ше про са ца, су коб ју на ка с џи нов ком, не ре а ли зо ва на бо жан ска свад ба и 
сл. Ре зул тат ис пи ти ва ња Ли ди је Де лић от крио је да су сви ли ко ви, мо тив ски скло-
по ви и ком по зи ци о но-си жеј не се квен це пре у зе ти из еп ске или лир ске тра ди ци је, 
али да је „са мо вољ ни и са мо свој ни“ Ву ков пе вач су че лио и укр стио раз ли чи те 
си сте ме – еп ски и мит ски, ис по ља ва ју ћи ин ди ви ду ал не цр те и осо бе ни та ле нат 
при ме ном мо дер ног про се деа ра за ра ња ју нач ког ко да, кроз иро ни за ци ју еп ског 
све та и тра гич но бо је ње по сту па ка ју на ка. Ова сту ди ја осве тља ва два кључ на пи-
та ња – по твр ђу је осо бе ну по е ти ку Ста р ца Ми ли је и раз ра чу на ва се са по гре шним 
ин тер пре та ци ја ма епи ло га ко је Мар ко во ка жња ва ње де вој ке сво де на бру тал ну 
осве ту пла хо ви тог од би је ног про сца. 

Још је дан при лог по зна ва њу по е ти ке овог нео бич ног Ву ко вог пе ва ча је сте 
ком па ра тив на сту ди ја Љи ља не Пе ши кан Љу шта но вић о пе сми Ба но вић Стра хи ња 
и исто и ме ној Ми хи зо вој дра ми. Па ра лел но по зи ци о ни ра ње ли ко ва, иш чи та ва ње 
струк тур но-се ман тич ких еле ме на та оба де ла и њи хо ва исто риј ско-по ли тич ка, 
со ци јал на и кул ту ро ло шка кон тек сту а ли за ци ја ни су са мо осве тли ли два по е тич ки 
и жан ров ски раз ли чи та оства ре ња, не го су и ви ше стру ко од го во ри ли на дав на шња 
пи та ња од но са исто ри је и по е зи је, усме ног и пи са ног, тра ди ци о нал ног и мо дер ног. 
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Ау тор ка до ка зу је да са вре ме на дра ма, из гра ђе на на те ме љи ма еп ског си жеа или 
кул тур но и сто риј ског пре да ња, ра чу на на ко лек тив ну свест и по зна ва ње ста ре „при-
че“, али да исто вре ме но ре се ман ти зу је на сле ђе но, учи та ва ју ћи у фол клор ни фон 
са вре ме не со ци јал но-пси хо ло шке на но се, те та ко сво ју умет нич ку ак си о ло шку 
по зи ци ју ду гу је упра во ди ја ло гу и кон фрон та ци ји с на род ном ба шти ном.

Чак три сту ди је Ли ди је Де лић у овој збир ци ти чу се по сред но кру га пе са ма 
фор ми ра ног око ли ка Мар ка Кра ље ви ћа, не за о би ла зног у школ ској прак си. Јед на 
је већ по ми ња на ана ли за пе сме о Мар ко вој не у спе шној про сид би се стре Ле ке ка пе-
та на, а дру ге две су ин тер пре та ци је си жеа у ко ји ма се Мар ко су ко бља ва са Ми ном 
од Ко сту ра, од но сно, џи нов ком де вој ком. Ва ри јан та ма пе са ма о осва ја њу Ко сту ра 
и са вла да ва њу нео бич ног ка ме ни тог про тив ни ка при сту пље но је укр шта њем тро-
стру ке ви зу ре – по ет ске, исто риј ске и ми то ло шке. Број не тач ке пре се ка ова три 
си сте ма от кри ле су да у овој пе сми по сто ји ши рок про стор у ко јем су се пре кло пи-
ле исто риј ске окол но сти, тра ди ци о нал не пред ста ве и на ра тив не ма три це, при че му 
пре и мућ ство еп ског пла на, ко ји по тен ци ра ју нач ку по твр ду ста ту са, ни је до ве де но 
у пи та ње. Ати пич ни про се деи, не у о би ча је не си жеј не се квен це и они струк тур ни 
еле мен ти ко ји од сту па ју од утвр ђе них схе ма би ли су пу то каз за де ши фро ва ње ло ги-
ке из ме на, при бли жног вре ме на тих тран сфо р ма ци ја и по во да њи хо вог укљу чи ва ња 
у за вр шни еп ски обра зац. 

Су коб ју на ка с џи нов ком у ју жно сло вен ској епи ци ис пра ћен је пре гле дом 
ва ри ја на та пре те жно из бу гар ско-ма ке дон ског еп ског аре а ла. Ис пи ти ва ње ге не зе 
мо де ла по шло је од ар ха ич не ма три це о не стан ку пр во бит ног на ро да ги га на та и 
жа нр ов ских узу са ко ји су об ли ко ва ли ње но ди хо том но уоб ли ча ва ње у пре да њу и 
епи ци. Пе сма је ап стра хо ва ла древ ну вла дар ку испо ли на – Цр ну кра љи цу, сли ка-
ју ћи је као хтон ско-со лар но би ће, де вој ку рат ни цу, џи нов ског ра ста и огром не 
сна ге, а еп ска ло ги ка на да ље је на ме сто ње ног про тив ни ка по ста ви ла ју на ке слич-
ног по ре кла, ста са и сна ге. Ла нац се по том про тег нуо и на при вла че ње слич них 
си жеј них обра за ца, ко ји су се на да ље опет ве за ли за ти пич не ју на ке или по зна та 
име на. Та ко је струк тур но-ге не а ло шки ме тод ана ли зе пе са ма о су ко бу с џи нов ком 
мар ки рао основ ни гра див ни прин цип еп ског раз у ђи ва ња, ко ји је од го во ран за по-
ја ву број них ина чи ца, а то је ана ло шко улан ча ва ње ли ко ва и си жеа. 

На слич ном тра гу је Ли ди ја Де лић и ка да осве тља ва пу те ве на стан ка пе са ма 
о су ко бу бо ле сног ју на ка с Ара пи ном. Исто риј ски ме тод тра га ња за по тен ци јал ним 
про то ти пом до пу њен је ис тра жи ва њем ле ген да р но-ми то ло шких ис хо ди шта глав ног 
мо ти ва. Ме ђу соб но са ме ра ва ње уде ла ха ги о граф ског и еп ског жан ра у про це су 
ин тер ак ци је по твр ди ло је не сум њи ву мо ди фи ка ци ју по ет ског обра сца под ути ца-
јем све тач ке би о гра фи је, али и не дво сми сле ну пре власт еп ског жан ра, ко ји је, кад 
је јед ном учвр стио ти пич ну си жеј ну схе му, до зво лио ми ни мал не тран сфор ма ци је 
као што су про стор но из ме шта ње, то по ним ске ал тер на ци је или суп сти ту ци је име на 
про та го ни сте.

Од го не та ње осо бе не по е ти ке Ста р ца Ми ли је за о кру же но је ту ма че њем си жеа 
о же нид би Мак си ма Цр но је ви ћа, из аспек та ет но ло шког са гле да ва ња од сли ка ва ња 
об ред не прак се у еп ској пе сми. По вод тра гич ном раз во ју до га ђа ја Ли ди ја Де лић је 
про на шла у по ступ ку ку му ла тив ног ни за ња огре ше ња о ри ту ал не нор ме и ба шти-
ње не обра сце по на ша ња. Не у ме ре ност, пре ва зи ла же ње тра ди ци јом про пи са них 
ме ра отво ри ли су про стор не ми нов ном стра да њу ју на ка. Ау тор ка уо ча ва бли скост 
ова квог тра гич ког кон цеп та ан тич кој дра ми и исто вре ме но мо дер ност, ви ше ди-
мен зи о нал ност Ми ли ји них ју на ка, ко ји иска чу из еп ског пљо сна тог ша бло на.

Из кру га пе са ма о Ву ку Гр гу ре ви ћу Бран ко ви ћу, Љи ља на Пе ши кан Љу шта-
но вић из дво ји ла је бу гар шти цу о смр ти де спо та Ву ка за пи са ну сре ди ном XVII 
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ве ка у ру ко пи сној књи зи Гун ду ли ће вог Осма на, јер од сту па од тра ди ци јом утвр-
ђе ног зма је ви тог ха би ту са овог ју на ка и од ба цу је и нај ма ње тра го ве чу де сно сти и 
ну ми но зно сти. Кроз кон траст ди морф ног, ог ње ви тог би ћа, об ли ко ва ног ком би но-
ва њем исто риј ских чи ње ни ца и древ них пред ста ва, ка ко је Вук пред ста вљен у 
нај ве ћем бро ју пе са ма, и ре ал ног, људ ског би ћа, исто риј ског де спо та, су пру га, при-
ја те ља и ва за ла, ка ко је при ка зан у овој об ра ди, она гра ди це ло ви ти еп ски лик 
Зма ја Ог ње ног Ву ка. У си жеу о ње го вом по ет ском те ста мен ту, от кри ва пре по зна-
тљи ва на че ла фол клор ног тек ста, али и ин ди ви ду ал не цр те не по зна тог пе ва ча, ко ји 
се уда ља ва од по зна те схе ме пред смрт ног за ве та, ни јан си ра ју ћи је лир ском ис по-
ве шћу тра гич ног ју на ка људ ских ди мен зи ја и ре флек си ма ри ту ал не и фе у дал не 
со ци јал не прак се.

Два на ест пе са ма о Ба ју Пи вља ни ну из Ву ко вих зби р ки и ру ко пи са гра ђа је од 
ко је је по шла Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић у про у ча ва њу по ет ске би о гра фи је 
овог зна ме ни тог ју на ка. Кон тра пункт Ба јо вог ли ка из ва ри јан те о не у спе лој же-
нид би Ри шња ни на Ха џи је због на па да хај ду ка на сва то ве и оста лих пе са ма о дво-
бо ји ма и че то ва њу отво рио је про стор те о риј ском про ми шља њу ка те го ри је еп ског 
ју на ка, ко ја под ра зу ме ва мно го ли кост про тив реч них цр та, са бра них из раз ли чи тих 
по ет ских и жа нр ов ских об ра да. Струк тур но-ти по ло шко ис пи ти ва ње ре ла ци је ју-
на ка и ње му ком па ти бил них си жеј них мо де ла до пу ње но је и тра га њем за пре сеч-
ним тач ка ма исто ри је и по е зи је. На при ме ру Ба јо ве по ет ске би о гра фи је ко ја је из 
ре ал не ап стра хо ва ла са мо еле мен те ком па ти бил не обра сцу хај дуч ке би о гра фи је 
по ка за но је пре и мућ ство ло ги ке жан ра над ути ца јем исто риј ских ре а ли ја.

Ком би на ци јом ми то по ет ске и ком по зи ци о но-струк ту рал не ана ли зе ба ла де 
о же нид би Ми ли ћа Бар јак та ра, Мир ја на Де те лић раш чи та ва ло ги ку на ста ја ња 
усме не пе сме ко ја ап сор бу је раз ли чи те ван тек стов не еле мен те. Осла ња ју ћи се на 
ко лек тив не пред ста ве тра ди ци о нал не кул ту ре, ко је мо гу би ти по хра ње не и у дру-
гим фол клор ним жан ро ви ма, епи ка гра ди свој сло же ни свет зна че ња, ко ји ни кад 
ни је ис кљу чи во еп ски.  Сло же ност се очи ту је и кроз ви ше ди мен зи о нал ну при ме-
ну прин ци па па ра ле ли зма, на свим ни во и ма струк ту ре, од је зич ких, пре ко ком по-
зи ци о них, до се ман тич ких. Из над све га сто ји на че ло фор му ла тив но сти и еп ска 
фор му ла у ко јој ау тор ка пре по зна је чво ри ште зна че ња и тач ку пре се ца ња ди хо-
том них све то ва.

Пе сми ко ја је на шој на род ној по е зи ји отво ри ла вра та европ ске уче не пу бли ке, 
чу ве ној Жа ло сној пје сан ци пле ме ни те Аса на ги ни це, по све ће не су две сту ди је Ли-
ди је Де лић. Она су ми ра књи жев но и сто риј ска тра га ња за по ре клом Фор ти со вог 
за пи са и раз ра чу на ва се са ве ков ним на ци о нал ним сво ја та њи ма ове ба ла де. Под-
се ћа на гре шку про јек то ва ња са вре ме них кул тур но-по ли тич ких мо де ла на усме но 
ствра ла штво, ко је су штин ски не по зна је оштра на ци о нал на, по ли тич ка и кон фе-
си о нал на оме ђе ња. Ис пи ту је ре цеп ци ју Фо р ти со ве ва ри јан те и по твр ђу је по врат ни 
ути цај штам па не зби р ке на усме ни ме диј. Упо ре ђу ју ћи ову ва ри јан ту са по то њим 
за пи си ма, за кљу чу је да је упра во она би ла ко нач на, крај ња об ра да и от клон од 
тра ди ци о нал не схе ме ка мо дер ни јем, ур ба ни јем сен зи би ли те ту, ко ји је пре по зна-
ла та да шња Евро па. По пу лар ност Ха сан ги ни це ау тор ка ту ма чи упра во до бр ом 
ре цеп ци јом у сре ди ни ко ја је има ла дру га чи ји сен зи би ли тет од оне у ко јој је пе сма 
по ни кла, а где за пра во и не би би ла при хва ће на као вр хун ска об ра да због не по-
што ва ња узу са есте ти ке исто вет но сти, ва же ће у тра ди ци о нал ној кул ту ри, ко ја 
под ра зу ме ва до след не обра сце лир ских и еп ских мо де ла и санк ци о ни ше уда ља ва-
ње од фол кло р них ма три ца.

По е ти ку уста нич ке епи ке и ње ног нај бо љег тво р ца са жи ма ана ли за пе сме 
Кнез Иван Кне же вић Љи ља не Пе ши кан Љу шта но вић. Ин тер пре та ци ја за сно ва на 



333

пре вас ход но на ту ма че њу по сту па ка про та го ни сте у кон тек сту ре ал них дру штве-
но-исто риј ских зби ва ња и из аспек та хе рој ске и си жеј не ти по ло ги је жан ра, те о риј ски 
је уоб ли чи ла лик пле ме ни тог ју на ка ати пич не хра бро сти, у исто та ко нео бич ном 
спо ју усме не хро ни ке и ха ги о гра фи је. На слич ном двој ству те ме љи се и по ет ска 
кон цеп ци ја Фи ли па Ви шњи ћа, пе ва ча устан ка. Ау тор ка при ме ћу је да он пре о бли-
ку је је зич ке обра сце и фор му ле, дру га чи је мо де лу је ли ко ве, али да у ње го вом но вом, 
мо дер ни јем ви ђе њу све та има про сто ра и за на сле ђе не пра сли ке.

Дру га, знат но ма ња це ли на збор ни ка, али не и ма ње ва жна, син те за је и за-
јед нич ки пре сек прет ход них ана ли за. Ис тра жи ва ње не ко ли ко осо бе них мо тив ских 
скло по ва да ло је увид у ши ри кон цепт еп ског жан ра. 

Мо тив гро ба у на род ној по е зи ји, пред мет ин те ре со ва ња Љи ља не Пе ши кан 
Љу шта но вић, нео дво јив од об ред ног и ма гиј ско-ре ли гиј ског кон тек ста, зах те вао 
је ан тро по ло шко осве тља ва ње по ет ске гра ђе и раз гр та ње сло је ва зна че ња уско 
по ве за них са древ ним си сте мом ве ро ва ња и ри ту а ла. По ет ска сли ка оног све та да-
на шњем чи та о цу је за тво ре на и хе р ме тич на, по го то во што је у сва ком жан ру дру-
га чи је ко ди ра на. Сло же на сим бо ли ка са хра не, ру же, др ве та, ка ме на, во де и рад њи 
ве за них за обе ле жа ва ње гро ба ре флек ту је ам би ва лен тан од нос жи вих пре ма мр тви-
ма, ко ји се до жи вља ва ју као пре ци за штит ни ци и опа сна оно стра на би ћа. Ау тор ка 
на гла ша ва ко ли ко је сна жно усме на по е зи ја аси ми ло ва ла култ мр твих и ну ди кљу-
че ве за раз у ме ва ње сим бо лич ких по ет ских пред ста ва. 

Сим бо ли ку зе ле не ја бу ке у еп ским пе сма ма Мир ја на Де те лић раз ма тра из 
ши рег аспек та ути ца ја тра ди ци о нал не кул ту ре. Виш езначнoст ар ха ич них пред-
ста ва о ја бу ци и зе ле ној бо ји, као по себ ним кул тур ним ко до ви ма, ис пи ту је из угла 
се ми о ти ке и ан тро по ло шке лин гви сти ке, а по том пра ти њи хов уплив у усме не тво-
ре ви не, с по себ ним ак цен том на епи ку. Под вла чи уни вер зал но свој ство фол клор-
ног тек ста да из ши рег тра ди циј ског окви ра ап стра ху је са мо по је ди не еле мен те, у 
скла ду са ло ги ком соп стве ног жан ра. По ет ско уоб ли че ње под ра зу ме ва и из ве сну 
на до град њу, па се та ко се ман ти ка усво је них са др жа ја ме ња, усло жња ва. Зе ле на 
ја бу ка у еп ској по зи ји та ко осим оп ште ам би ва лент не сим бо ли ке ви та ли зма и смр ти, 
по при ма и ис кљу чи во еп ску сим бо ли ку и ко но ти ра као не при ја тељ ска гла ва, стра-
да ње мла дог чо ве ка или прак са сла ња по здра ва.

Тра га ње Ли ди је Де лић за по ре клом и дис пер зи јом мо ти ва опа сно сти де во јач ких 
очи ју мар ки ра ло је нај зна чај ни је тач ке пре се ца ња ми то ло шке, об ред не и усме но-
по ет ске рав ни, на ко ји ма су се ко смо ло шке пред ста ве о плод но сти, тј. пе ри о дич ном 
об на вља њу при ро де, и се ћа ње на ма гиј ске ин верз не за штит не рад ње ма те ри ја ли-
зо ва ли кроз еп ску фор му лу кле тве де во јач ких очи ју. Она је пак ука за ла на ди ја лог 
из ме ђу на о ко уда ље них си жеа о му че њу хај ду ка и спа са ва њу ро бља и от кри ла 
на чи не пре но са и тран сфор ма ци је мо ти ва и ин тер ак ци је си жеа.

За вр шна сту ди ја, ко ју пот пи су ју све три ау тор ке, ба ви се пи та њем ау тен тич-
но сти еп ске пе сме из угла по е тич ке кон зи стент но сти. Ту ма че ћи за пис из ру ко пи сне 
зби р ке Јо ва на Срећ ко ви ћа с кра ја XIX ве ка о ту жним сва то ви ма, сво је вр сним ми-
нус-по ступ ком по ка за но је шта све јед на пе сма не ма, а шта би тре ба ло да има да не 
би до ве ла у пи та ње сво је усме но по ре кло и при пад ност тра ди ци о нал ној кул ту ри. 
Пот цр та но је ва жно струк тур но на че ло о кон гру ен ци ји фор му ле и си жеа, од но сно 
о ком па ти бил но сти сег ме на та ко ји се улан ча ва ју у на ра тив ни ток. Не ус кла ђе не се-
квен це ни су са мо про ка за ле још јед ну „ла жну на род ну пе сму“, не го су и по твр ди ле 
за ме ну еп ског по гле да на свет но вим ти пом осе ћај но сти. При ме ри ко ји су по слу жи-
ли као кон тра пункт пе сми о не срећ ним сва то ви ма, на ла зе се у прет ход ним сту ди-
ја ма, те та ко ово свод но ис тра жи ва ње су штин ски за о кру жу је књи гу. 

А она је мно го ви ше од збор ни ка ин тер пре та ци ја по је ди них пе са ма. Сва ка 
од њих би ла је по чет ни им пулс у тра га њу за ге не зом, струк ту ром и по е тич ким 
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за ко ни то сти ма еп ског жан ра. По твр ди ло се да је епи ка нео дво ји ви сег мент тра ди-
ци о нал не кул ту ре, јер не пре ста но ко му ни ци ра с ми то ло шким и ре ли гиј ским пред-
ста ва ма, сфе ром ма ги је, ри ту а ла и ре ал них зби ва ња. За то је ана ли за сва ке по ет ске 
об ра де зах те ва ла по зна ва ње ши рег фол клор ног кон тек ста и плу ра ли зам ме то да, 
па су ове сту ди је из у зе тан при мер ва ља ног, зна лач ког при сту па усме ним тво ре ви-
на ма. Дво стру ки циљ ко ји су ау тор ке по ста ви ле – ме то дич ки и по е тич ки, ви ше-
стру ко је оства рен. Про у ча ва о ци и по зна ва о ци фол кло ра у овом збор ни ку ће на ћи 
су бли мат зна ња о усме но по ет ском жан ру и на дах ну ти ин те лек ту ал ни под сти цај 
за да ља чи та ња и ис тра жи ва ња, а љу би те љи еп ске по е зи је, на став ни ци, сту ден ти 
и уче ни ци – дра го цен во дич кроз за пре те на зна че ња соп стве не тра ди ци је, ко ја су, 
на жа лост, са вре ме ном чо ве ку све ма гло ви ти ја и да ља. 

Др Да ни је ла Р. Пет ко вић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност
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МОЋ БИО ГРАФ СКОГ МЕ ТО ДА

(Зо ри ца Ха џић. О Ми ла ну Ше ви ћу. Но ви Сад: Ака дем ска књи га, 2017)

Би о граф ски при ступ у на у ци о књи жев но сти у ве ћем де лу два де се тог ве ка 
био је маргинaлизован. За о ку пље ност тек стом и уве ре ње да је књи жев но де ло це-
ло вит, ау то но ман си стем до вео је до иде је Ро ла на Бар та о „смр ти ау то ра“. Из те 
пер спек ти ве, ба вље ње пи шче вим жи во том из гле да ло је као не ка вр ста не бит ног 
ин те ре со ва ња и по зи ти ви стич ког ан хро ни зма. Чи ни нам се да тек по след њих го-
ди на, с ове стра не струк ту ра ли зма и постструк ту ра ли зма, по чи ње, у но вом кљу чу, 
сна жни ја об но ва би о граф ског ме то да у срп ској на у ци о књи жев но сти.

Сва ка ко са вре ме ној об но ви би о гра фи зма, на гло бал ном пла ну, до при не ла су 
ме то до ло шке ори јен та ци је у на у ци о књи жев но сти као што су но ви исто ри зам и 
сту ди је кул ту ре. Ипак, њи хов ути цај, чи ни нам се, у срп ској на у ци о књи жев но сти 
пре је сна жан сиг нал о кра ју пре до ми на ци је од ре ђе них ме то до ло шких ор то док си ја 
не го ли не по сре дан основ но вих би о граф ских из у ча ва ња. Нај зна чај ни је де ло са вре-
ме ног би о гра фи зма код нас је сте књи га Жа не те Ђу кић Пе ри шић Пи сац и при ча, 
Ства ра лач ка би о гра фи ја Иве Ан дри ћа (2012). У ње ној књи зи ба вље ње Ан дри ће вом 
би о гра фи јом по ка зу је се као моћ но сред ство не са мо у кон тек сту а ли за ци ји не го и 
у ин тер пре та ци ји књи жев них тек сто ва.

Би тан до при нос но вом би о гра фи зму у срп ској на у ци о књи жев но сти да је 
сво јим укуп ним ра дом и Зо ри ца Ха џић. Је дан од ре зул та та то га ра да је сте и ње на 
нај но ви ја књи га О Ми ла ну Ше ви ћу. У њој нам ау тор ка де мон стри ра низ спе ци фич-
них мо гућ но сти би о граф ског ме то да не са мо у ин тер пре та ци ји Ше ви ће вог жи во та 
и де ла већ и у ре кон стру и са њу и но вом осве тља ва њу срп ског књи жев ног и кул тур-
ног кон тек сту на кра ју 19. и у пр вим де це ни ја ма 20. ве ка. 

Слу ти се низ спе ци фич них раз ло га за ау тор ки ну од лу ку да се ба ви би о гра фи-
јом Ми ла на Ше ви ћа. Ше вић се не укла па у уо би ча је ни про фил на ших исто ри ча ра 


